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          Cérémonie du 8 mai 2026 
 

 

Discours du Maire à l’occasion 

du 81ème anniversaire de la victoire de 1945  

  

  

Monsieur le Préfet, 

 

Monsieur le Député, 

 

Mesdames et Messieurs les représentants des Associations Patriotiques,  

  

Messieurs les porte-drapeaux, dont la présence accompagne toutes nos 

manifestations patriotiques, 

  

Mesdames et Messieurs les représentants d'associations Villeneuvoises, 

  

Mesdames et Messieurs les musiciens de l’Avenir et de la Philharmonie 

d’Ascq, dont les présences enrichissent toujours nos manifestations, 

  

Mesdames et Messieurs les représentants des Corps Constitués locaux, 

régionaux et nationaux, en particulier ceux chargés de notre sécurité 

intérieure et de notre défense, 

  

Mesdames et Messieurs les élus municipaux, élus de la MEL, élus 

départementaux et régionaux,  
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Mesdames et Messieurs les membres des Conseils de quartiers, du 

Conseil des Jeunes, de la Réserve Citoyenne et du Conseil des Aînés, 

 

Madame et Monsieur les représentants de l’ordre national du mérite et de 

la légion d’honneur  

 

  

Mesdames, Messieurs,  

Chers concitoyennes et chers concitoyens 

  

Le 8 mai 1945, il y a maintenant 81 ans, la chute de Berlin 

marqua la capitulation de l’Allemagne nazie et de ses alliés en 

Europe. 

Cette capitulation mettait un terme, en Europe, à un conflit dévastateur 

dont on sait, aujourd’hui qu’il commença bien avant l’année 1939 dans ce 

qu’il comportait dans la mise en œuvre de projets territoriaux et de 

politiques barbares : 

 

- La construction et le fonctionnement de Dachau, dès 1933 

- La guerre d’Espagne et l’abandon, en 1936, des Républicains, écrasés, 

avec le soutien massif des armées mussoliniennes et hitlériennes 

- La Tchécoslovaquie, trahie, à Munich, par les grandes démocraties 

européennes en 1938  

 

Ces quelques rappels pour dire, qu’au-delà des dates symboliques 

que sont, le 1 septembre 1939, début de la guerre et sa fin, le 8 mai 1945, 

la mise en récit de l’Histoire doit toujours s’accompagner d’un travail 

de mémoire qui met en perspective les dynamiques, le temps long des 
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processus, des mécaniques associées et surtout de leur étude et de leur 

compréhension. 

 

Du 8 mai 1945 nous parviennent souvent les images de la libération, 

des fêtes, des bals improvisés et le bonheur retrouvé d’une société 

débarrassée du fléau de la Guerre et de la barbarie. 

 

Le 8 mai 1945, ne l’oublions pas, 

 

- La guerre se poursuivait, dans le monde mais aussi en Europe 

et même en France dans certaines villes et certaines parties du territoire. 

Les bombardements terribles conventionnels à Tokyo ou atomiques à 

Hiroshima et Nagasaki se mettaient en œuvre. Ils préparaient une ère 

nouvelle dans la géopolitique mondiale et les rapports de force à travers 

une forme inédite de stratégie d’anéantissement. 

  

-  Le 8 mai 1945, les idéaux de liberté et les droits des peuples 

s’inscrivaient dans un moment d’espoir porté par la victoire. Mais ils 

n’étaient pas entendus de la même façon pour tous les peuples. Ils 

portaient pourtant, dans le sens de l’Histoire, un vaste mouvement de 

décolonisation qui en de nombreux territoires fut brisé par la violence et 

par de nouveaux conflits qui débutaient.  

 

- Le 8 mai 1945 la libération des derniers camps se 

poursuivaient. L’expression la plus atroce de la barbarie, de 

l’antisémitisme, de la haine de l’autre et de sa destruction s’imposaient 

aux libérateurs. Mauthausen fut le dernier grand camp ouvert. La 

sidération, le choc, l’indicible, s’emparaient des soldats qui dans les 
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semaines qui suivirent eurent la mission d’improviser la prise en charge 

sanitaire et humaine des lieux, des victimes, et des survivants  

   

Ce contexte nous aide, aussi, à comprendre pourquoi le 8 mai 

1945 porte en lui les espoirs et les aspirations pour un monde 

réinventé en rempart à la barbarie.  

A la fin du second conflit mondial, en France, notre société prit 

conscience de l’importance de ne pas renouveler les erreurs d’un passé 

proche qui avait conduit au chaos le plus total. 

Le programme du Conseil National de la Résistance fut construit 

par des forces politiques, syndicales et citoyennes différentes, souvent 

opposées, mais qui surent se réunir sur l’importance à accorder aux 

progrès sociaux et sociétaux. 

 

- La démocratie et la République rétablies accordèrent enfin le 

droit de vote aux femmes et un corps électoral fut renouvelé à 

près de 70% 

- Les principes républicains de liberté, d’égalité et de fraternité 

furent réinterrogés. Les droits sociaux acquis en 1936 furent 

rétablis et renforcés. 

La république sociale s’imposa, enfin, après plus d’un siècle et 

demi de luttes et de combats.  

- Les idéologies réactionnaires, extrémistes et mortifères 

furent balayées, et largement sorties de la sphère politique. Leur 

retour paraissait, alors, peu crédible. 
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Mesdames, Messieurs, 

 

Ces quelques exemples qui entourent la date du 8 mai 1945 pour 

rappeler qu’au-delà de la nécessaire commémoration d’une date 

symbolique et des valeurs qu’elle porte, il convient toujours de l’interroger 

dans sa complexité et au regard de ce que nous vivons à notre époque. 

 

L’interroger pour en retirer tous ses enseignements, en 

souligner la modernité et ce qu’elle nous apporte encore, 

aujourd’hui, le 8 mai 2026. 

 

En commémorant ce matin, le 8 mai 1945 et en rendant hommage 

aux dizaines de millions de victimes de ce conflit, 60 à 80 millions au 

moins, nous nous devons de rappeler que le Monde dans lequel nous 

avons vécu depuis, n'aura été possible que grâce à cette victoire de la 

Liberté, à l’action des femmes et des hommes qui la portèrent dans leur 

combat.  

Après la guerre totale, après les bombardements et les massacres de 

civils, dont celui d’Ascq le 1er avril 1944, après les rafles, les déportations, 

les tortures, après l’extermination des juifs, des tsiganes et de toutes 

celles et tous ceux qui n’avaient pas n’avait pas été jugés dignes de vivre, 

la libération portait en elle l’espoir ou le rêve d'un nouveau monde pacifié, 

libéré et prospère. 

 

 Une libération, ne l’oublions pas, acquise : 

-grâce à la résistance et au sacrifice des peuples sur le front Est de 

l’Europe 

-grâce aux débarquements des forces alliées venus d’Angleterre, 

d’Amérique et d’Afrique 
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-grâce aux forces intérieures qui surent, à leur échelle, résister et 

combattre 

 

Ce monde, Ici en France, les générations qui suivirent la Seconde 

Guerre mondiale, ont pu en profiter,  

Chaque jour qui passe nous confirme que nous avons eu la chance 

de ne pas connaître une telle guerre.  

Pour cette simple raison, pour cette unique raison, il nous importe, 

plus que jamais dans le contexte actuel d’ouvrir les yeux et de faire preuve 

de la plus grande vigilance face à l’actualité telle qu’elle est et non telle 

que nous aimerions la voir. Nous nous devons de regarder en face et de 

et d’affronter une réalité : 

 

 En Europe, dans le soutien à l’Ukraine qui lutte sans relâche depuis 

le jour d’une invasion qui semble venue d’une autre époque.  

 En œuvrant pour la paix et le droit des peuples à la vivre 

pleinement au proche et au Moyen-Orient, comme bien sûr partout 

sur la planète. 

 En luttant dans le rejet absolu du racisme, de la xénophobie, de 

l’antisémitisme, de l’homophobie et des intégrismes de toutes 

natures. 

 En défendant toujours les droits humains, partout pour tous les 

hommes et pour toutes les femmes quelles que soient leur condition 

ou leur culture 

 En prenant conscience que le retour au pouvoir des populismes 

mortifères, de leurs complices, des héritiers nostalgiques des forces 

qui ont été vaincues le 8 mai 1945 opère partout sur la planète, en 

Europe et menace aussi, ici, en France.  
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Mesdames, Messieurs  

Chers concitoyennes, Chers concitoyens 

   

 C’est dans cet engagement, dans cette vigilance que nous nous 

devons aussi de rendre hommage aux victimes et aux combattants 

pour la paix de la Seconde Guerre mondiale. 

C’est aussi le sens que nous donnons et que nous portons, ce jour, en 

commémorant, collectivement, le 8 mai 1945, ce matin devant nos 

monuments aux morts, dans nos différents quartiers, devant les 

« Crieuses de la Paix » de la rue du 8 mai 1945 et en cet instant. 

  

 Mesdames, Messieurs 

Une fois encore en vous remerciant de votre présence 

 Vive notre République avec ses valeurs de liberté, d’égalité, de 

fraternité et de laïcité, 

 Vive la France 

 Et Vive la paix ! 

  

  

Sylvain Estager 

Maire de Villeneuve-D’ascq 

Le 8 mai 2026 

 


